

“以后你的每个生日，我都争取陪你过”

省十里坪监狱举办特殊生日会

通讯员 麻泰福

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”一帧帧《母爱》为主题的沙画拉开了生日会的序幕，一朵朵鲜花诉说着罪犯对母亲的感恩之情……近日，一场“以孝修心 用情暖心”罪犯母亲节亲情帮教活动在浙江省十里坪监狱举行，347名罪犯的母亲和家人受邀走进大墙，参加罪犯为母亲举办的特殊生日会。

这场生日会缘起于民警与罪犯的一次个别谈话。不久前，民警俞宇在与罪犯郑某谈话时，郑某说自己入监后，每年生日母亲都会来会见或打电话送祝福，他很想也给母亲过一次生日，尽尽孝心。监狱随后摸底发现，有类似想法的罪犯不少。为此，省十里坪监狱借助母亲节，用生日会形式组织了这场亲情帮教活动。

感恩家人不抛弃

“妈，祝你生日快乐！来，吃块蛋糕。”罪犯蔡某小心地将蛋糕送到母亲嘴边。母亲甜甜地笑了，“这个生日很难忘，谢谢你！”蔡某听了，流下了泪水，“妈妈，你放心，我一定会好好改造，争取以后你的每个生日都陪你过。”

“知道这次帮教活动特地为我们安排了包饺子活动，我很开心，想着一定要为儿子包一顿饺子！”罪犯徐某的母亲开心地包着饺子，不时看看儿子。知道母亲一向晕车，却强忍着身体的不适往返千里来参加帮教，徐某忍不住红了



眼眶。

“今天我要为妈妈好好梳梳头。”看到母亲满头白发，罪犯李某的心里酸楚万分，轻轻地帮母亲梳头，同时在心里祈祷母亲平安健康。

“谢谢你们一直陪着我们！”活动中，不少罪犯说，有了妈妈和家人的支持，自己才有信心走好改造路。

感恩监狱不放弃

“我因为打架，被分监区警官邱丹严厉批评处分。但也是他，在处理我后一次次耐心地开导教育我。我永远不会忘记邱警官说的那句话，‘教育的目的就是保证你们在改造的道路上，一个都不掉队！’”罪犯朱某告诉母亲，正是

邱警官降服了他的犟脾气，让他认真参与改造。

“我要感谢监狱，帮我圆了团圆梦！”罪犯林某拉着母亲的手，动情地说，他已经5年没有见过母亲了，直到这次生日会，才发现每次电话中都说身体还好的母亲已经坐了3年的轮椅，“我一定努力改造，悔过自新，争取早日回到家人身边。”

通过参加活动，罪犯家人对监狱的管理有了了解，“这里管理严格有序，民警个个都很负责任，相信在他们的帮助下，我们的家人一定能好好改造。”

感恩社会不嫌弃

“还有不到3个月我就刑满了。我



浙江省监狱管理局
浙江法制报社 联办

已经在监狱组织的就业推介会上与一家公司签约，出狱后公司会派车来接我办理入职手续。”罪犯赵某对母亲说，他们好几个人都通过推介会找到了工作，“真得感谢社会没有嫌弃我们”。

“我的家乡是生态文明县，上次家乡政府来这里帮教时，特地跟我说，家乡正大力打造‘农家乐’旅游文化，让我们回归后积极投身其中，还说政府已经出台了专门的政策和资金扶持计划。”罪犯胡某说，“国家都没有嫌弃我们，我们更要对自己的改造有信心。”

这场特殊的生日会是省十里坪监狱贯彻落实“五大改造”和罪犯修心教育的有益探索。“百善孝为先，孝是引导罪犯从善的有效手段。”监狱分管教育改造的许副监狱长说，通过活动引导罪犯塑造健康良好的道德品格，将有助于激发他们的改造积极性。他们也将进一步探索更多实践，帮助更多罪犯回归社会。

再好的礼物也抵不上亲人的陪伴

省第一监狱开展母亲节走心帮教



通讯员 郑建国 郑超 占丽
见习记者 范淑婷

近日，浙江省第一监狱携手衢州市柯城区府山街道社会组织服务中心共

同举办母亲节走心帮教活动，邀请多名罪犯家属走进监区参加帮教。

“把最好的爱给我，我却给你苦痛。”站在台上，罪犯陈某向母亲道出了自己的愧疚，“我从小体弱多病，你总是

为我操心。在我入狱后，你对我的关心也从未停止……感谢你，妈妈！”在监狱里，陈某越来越感受到母爱是如此珍贵，这次借着母亲节帮教的机会，他面对面地将自己的愧疚与感谢一并说给母亲听。听着他的心声，不少罪犯和家属忍不住流下了眼泪。

为了帮罪犯完成给母亲送上一份礼物的心愿，帮教活动前，柯城区府山街道社会组织服务中心提前安排志愿者进监指导罪犯制作手工花朵。活动中，当罪犯拿出手工花朵时，妈妈们都意外，“没想到，竟然还能收到母亲节礼物！”罪犯林某的母亲说，监狱改造真

的让孩子们变了很多。

“警官，你们一定要好好教育我儿子，争取让他改过自新。”上一刻还在和儿子微笑着告别，转身罪犯倪某的母亲就掉下了眼泪。这次走进大墙，倪某母亲特地带来了一面锦旗，感谢监狱对儿子的教育。

再好的礼物也抵不上亲人的陪伴。省第一监狱深谙这一道理，为激励罪犯积极走向新生，除了邀请罪犯家属入监帮教外，监狱还多次委派民警到家走访，架起沟通大墙内外的桥梁。同时，监狱还与社会组织携手，通过社会力量，搭建多方平台，促进罪犯改造。

为了母亲的微笑

省第二监狱举行母亲节开放日活动

见习记者 马丽红
通讯员 孙洪程 刘伟

“妈，对不起！”罪犯李伟(化名)含着泪，紧紧抱住了母亲。

近日，浙江省第二监狱开展了“为了母亲的微笑”主题活动，40余名母亲走进监狱，与高墙内的儿子过了一次特别的母亲节，李伟的母亲就是其中之一。

2014年底，李伟刚入狱，家庭破

裂，妻子带着一对女儿改嫁。今年“五一”，李伟托姐姐回老家探望了俩女儿，老大在读大学，老二在读高中。说起这两个女儿，李伟还是放心不下，吩咐姐姐多多照顾，让姐妹俩好好读书，别走歪路。

李伟的刑期很长，83岁的老母亲怕自己等不到儿子出监。此次，她在女儿的搀扶下来到杭州，终于和儿子重逢。“越是困难的时候，越要挺住，不能倒！”老母亲叮嘱李伟要好好改造。

省第二监狱党委委员、副监狱长杨剑锋说，罪犯母亲比普通母亲要承担更多的艰辛，也有更多的期盼和顾虑。提升她们的幸福感、获得感的最好途径，就是亲眼看到儿子在监狱内改过自新、重新做人。监狱开展“为了母亲的微笑”主题活动，就是想让每名罪犯记住母亲的苦难，感念父母的养育之恩，从而增加他们改造向好的动力。下一步，监狱将积极运用社会资源，为罪犯与亲人搭起沟通桥梁，让罪犯在



亲情的感召和社会的帮助互动中感受温暖和爱，实现“教育人、挽救人、改造人”的目标。